公務出國或赴大陸地區報告(活動類別:訪問)

# 市長出訪日本熊本福岡推廣臺南農特產

服務機關:臺南市政府新聞及國際關係處

姓名職稱: 黃偉哲市長、市長室那盛科員、新聞及國際關係處邱曉萱科長、

薛孟哲約聘人員

派赴國家或大陸地區:日本

活動期間:113年5月31日至6月2日

報告日期:113年6月21日

# 目錄

壹、	摘要······P.3
, 熕	活動人員名單·····
參、	目的······P.3
肆、	參訪行程及過程
伍、	心得······P.8
陸、	建議事項P.8
柒、	效益評估·····
捌、	相關報導P.9

## 壹、 摘 要

臺南市政府積極結合推動農特產外銷,近年與永旺九州株式會社(以下簡稱永旺九州)密切合作,將臺南的鳳梨、芒果上架到該公司旗下超市,屢獲佳績。此次永旺九州旗下數十家賣場同步辦理臺灣祭,並主打臺南鳳梨、各式農特產品及冷凍水果、加工品,黃偉哲市長親自率團出席在日本熊本永旺夢樂城(AEON Mall KUMAMOTO)盛大舉辦的臺灣展(Taiwan Fair)開幕式,與超人氣的熊本熊連袂大力行銷臺南的農特產以及觀光優勢。

市府團於 5 月 31 日晚間飛往日本九州福岡機場後隨即驅車前往熊本縣,6月1日出席永旺九州臺灣祭的開幕式,並與永旺九州簽署合作備忘錄;2日視察完該公司福岡分店臺灣祭會場後,前往福岡 paypay 巨蛋視察,並於當天稍晚搭機返國。

# 貳、 活動人員名單

臺南市長	黄偉哲
臺南市政府市長室科員	那盛
臺南市政府新聞及國際關係處科長	邱曉萱
臺南市政府新聞及國際關係處約聘人員	薛孟哲

# 參、 目的

配合此次永旺九州旗下數十家賣場同步辦理臺灣祭,黃偉哲市長親自率團出席在日本熊本永旺夢樂城(AEON Mall KUMAMOTO)盛大舉辦的臺灣展

(Taiwan Fair)開幕式,盼推廣更多優質農產品至日本。

## 肆、 参訪行程及過程

#### 一、參訪行程

日期	行程
5/31(五)	前往日本
6/1(六)	出席臺灣祭開幕式、簽署備忘錄。
6/2/日)	視察臺南農產品上架及 paypay 巨蛋,自日本搭機返抵
6/2(日)	臺灣

#### 二、參訪過程

市府團首先前往本次永旺臺灣祭活動的主活動會場的的熊本永旺夢樂城,是熊本縣最大的購物中心,現場展售許多來自臺灣的特產,也包括臺南的農產伴手禮、冷凍水果與食品,而為了迎接臺南市黃偉哲市長的到來,還以臺南 400 意象佈置會場,播放臺南宣傳影片。

黄市長在舞台上大力行銷臺南,介紹臺南不但擁有優質的鳳梨、芒果、 文旦、花卉、蔬菜、漁產品及各種農漁產加工品,還有便捷的大眾運輸, 以及臺南 400 豐富的文化資產,長久以來享有文化古都、農業大城、美食 之都等美稱,近年更已越升為科技新城,黃偉哲也期盼,台積電落腳熊本 之後,臺南跟熊本可以開啟更多交流。

市府團隊也藉著這次難得機會,特別攜帶了超過20項的臺南農漁特產

品給永旺九州的採購部門試吃與洽商,期待藉由永旺九州這個優質購物平台,能更了解臺南的豐饒物產。永旺九州中川社長表示,感謝黃市長邀請永旺九州今年一起參與臺灣燈會的活動,讓更多臺灣民眾能認識永旺九州。而 2021 年起永旺九州開始進口臺南鳳梨,後續也陸續引進其他水果,都獲得消費者好評,這次臺灣展可說是長久以來合作的開花結果,更是一個好的開始,未來雙方一定會有更多的合作可能性,引進更多元產品,也希望臺南跟永旺九州的感情與合作都能長久延續。

本次黃市長還代表市府與永旺九州社長中川伊正簽署了友好交流 MOU,相約市府與九州永旺將持續推廣飲食文化與充滿魅力的農漁特產和食品,而熊本縣新上任的知事木村敬、熊本夢樂城所在地嘉島町的鍋田平町長也特別出席見證,並與黃市長簡短會晤,一同視察臺灣展。

因應臺灣 0403 強震,永旺集團與其旗下多家分公司也在日前捐款 1 千7百多萬日圓給本市教育局,協助臺南強化校園建築耐震補強,黃偉哲 也頒發感謝狀致謝。

















除了參加在熊本舉辦的臺灣展開幕式行銷臺南農特產及觀光外,為了 拓展臺南市的城市外交情誼,此行亦與今年3月剛當選的熊本縣木村敬知 事會面,希望藉由城市外交主動出擊,開啟臺南與熊本縣的深化城市產業 文化交流的契機。

臺南與熊本縣的淵源很深,2016年臺南跟熊本先後在2月、4月經歷 強震,雙方都是第一時間就給予對方慰問和關懷,時任臺南市長的總統賴 清德更親赴熊本賑災;此外,每一年的大臺南旅展,熊本縣都會參與設攤 推廣,而在今年臺南主辦台灣燈會時,熊本縣超人氣的吉祥物熊本熊也快 閃會場應援。在科技產業方面,臺南跟熊本則都有台積電進駐。

此次聽聞黃市長到訪熊本參加活動,木村敬知事特地在百忙中抽空前來會場與黃市長會面,並見證了臺南市與九州通路業者簽署 MOU。木村知事表示,自從台積電進駐熊本之後,替熊本注入新的產業活水,希望未來能持續雙方交流,共同促進臺南跟熊本的發展。

責偉哲市長在與熊本縣木村知事會面時,也不忘積極介紹臺南的產業優勢以及推廣農特產、觀光。他認為,透過主動出訪會晤,可以讓臺南跟日本城市開展多元化的接觸與交流、建立友好關係,不僅可以收穫真摯的友誼,更對臺南的國際宣傳、提升國際能見度大有助益,讓臺南在觀光、文化、經貿、農業上的軟實力被國際看見及肯定。





次日市府團轉往福岡縣視察永旺另一家分店的臺灣祭臺南農特產品上架情況後,前往福岡 paypay 巨蛋視察,除參訪福岡巨蛋內的王貞治棒球博物館並拜會王貞治會長,黃市長特別將臺南 400 紀念棒球、印有日本櫻花與臺南市徽的噴印蘭花致贈給王貞治會長。黃偉哲表示,軟銀鷹在王貞治

會長領導下一直是日本職棒超級強隊,臺南則是拿過 10 次中華職棒總冠軍統一獅的主場,希望借重王貞治會長經營球團的經驗,能幫助臺南培育更多優秀選手,讓臺南棒球運動更加興盛。

市長期待借鏡王貞治會長作為世界全壘打王及日本 WBC 冠軍隊總教練的智慧,讓年底即將完工啟用的臺南亞太棒球村更盡善盡美,未來也能夠促成臺南與福岡兩地包括更多的的互訪及體育活動上的觀光交流。隨後市府團搭機返國。





# 伍、 心得

本次配合永旺九州辦理臺灣祭,安排市長出訪日本九州進行臺南農特 產品及觀光行銷,在九州數十家店舖同步銷售臺南農特產品,搭配各店鋪 行銷廣告撥放,不僅能提升臺南知名度,對臺南後續農物特產及觀光在九 州地區的行銷有正面實質助益。

## 陸、 建議事項

本次黃市長率團參加永旺九州臺灣祭開幕式,持續開拓海外行銷市場,並與熊本縣知事、通路體系會晤,建議可持續追蹤及邀請日方來臺南視察參訪並提供相關諮詢協助,以促成後續持續性長期性合作。

## 柒、 效益評估

2021年起永旺九州開始進口臺南鳳梨,後續也陸續引進其他水果,都 獲得消費者好評,這次臺灣展可說是長久以來合作的開花結果,更是一個 好的開始,又此次本市與永旺九州簽署備忘錄,未來定會有更多的合作可 能性。

# 捌、相關報導

● KAB 熊本朝日放送:

https://news.goo.ne.jp/article/kab/region/kab-202406 01-00009845.html

● 中央社日語版:

https://japan.focustaiwan.tw/society/202406020002

- 聯合報: https://udn.com/news/story/7326/8003293
- 中華日報: https://www.cdns.com.tw/articles/1022591